
Niederschrift 
 

über die 9. öffentliche Sitzung 

des Schulausschusses 
 
 
 

am Dienstag, dem 23.06.2009, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 8 vom 28.04.2009 
  
 4.  Finanzielle Unterstützung des Ganztagsschulangebotes des 

Schulzentrums Sande 
Vorlage: 107/2009 

  
 5.  Ersatz eines Kombispielgerätes an der Grundschule Cäciliengroden 

Vorlage: 106/2009 
  
 6.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsherr Olaf Lies (MdL) als Ausschussvorsitzender 
Ratsfrau Renate Herde  
Ratsfrau Sandra Martsfeld  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Ratsfrau Monika Willenbücher-Orths  
Vertreter/in 
Ratsfrau Christel Bohlen Vertretung für Herrn Ratsherr Dieter 

Schäfer 
Beigeordneter Frank David Vertretung für Herrn Ratsherr Carsten 

Meyer 
Zuhörer/in 
Ratsherr Peter Bünting  
Ratsherr Dieter Günther  
Ratsherr Hermann Kleemann  
Vertreter/in der Lehrer 
Annette Friedrichs  
Horst-Dieter Loga  
Günter Regener  
Vertreter/in der Eltern 
Ulrike Oncken-Röben  
Alexandra Schlalos  
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Dipl.-Ing. Bernd Eickhoff  
Gemeindeoberinspektorin Nadine Stamer als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der Ausschussvorsitzende, Ratsherr Lies, eröffnete die Sitzung, begrüßte 
die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. 
 
Es wurde der Grundschule Neustadtgödens für die Erreichung des ersten 
Platzes bei einem Wettbewerb im Bereich Klimaschutz gratuliert und der 
Konrektorin für ihren pädagogischen Einsatz gedankt. 
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  2. Einwohnerfragestunde 
  

- - - 
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 8 vom 28.04.2009 
  
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  4. Finanzielle Unterstützung des Ganztagsschulangebotes des 

Schulzentrums Sande 
Vorlage: 107/2009 

  
Nach den einleitenden Worten des Bürgermeisters, in denen auf die 
Entwicklung der vergangenen Jahre in Bezug auf die Einführung der 
Ganztagsschule eingegangen wurde, erklärte die SPD-Fraktion, dass der 
Beschlussvorschlag dahingehend angepasst werden sollte, dass kein 
Zuschuss für die Beschäftigung zusätzlicher pädagogischer Kräfte gewährt 
werden sollte, sondern generell ein Zuschuss zur Umsetzung des 
pädagogischen Konzeptes, das Hilfen für Ausstattungsgegenstände 
einschließt. 
 
Die Gruppe FDP/Bündnis90-Die Grünen sprach sich gegen eine finanzielle 
Unterstützung des Ganztagsschulangebotes aus, da der Landkreis 
Friesland als Schulträger in der Pflicht steht und zudem auch nicht nur 
Sander Kinder, die das Schulzentrum besuchen,  von einem Zuschuss 
profitieren würden. Neben der Unterstützung durch das Jugendzentrum 
sollte insbesondere auch im Hinblick auf die absehbar schlechte 
Haushaltssituation in den kommenden Jahren auf einen finanziellen 
Beitrag verzichtet werden. 
 
Von der CDU-Fraktion wurde Zustimmung signalisiert, sofern die Mittel 
sowohl für die Einstellung zusätzlicher pädagogischer Mitarbeiter als auch 
für die Umsetzung des pädagogischen Konzeptes genutzt werden können.
 
Zu den Änderungsvorschlägen sprach die CDF-Fraktion ihre Zustimmung 
aus und vertrat die Ansicht, dass eine finanzielle Unterstützung nur als 
Anschubfinanzierung in den ersten drei Jahren gewährt werden sollte. 
 
Bezüglich eines Verwendungsnachweises für den gemeindlichen Beitrag 
sprach sich der Ausschuss dafür aus, dass der Schulleiter am Ende eines 
Jahres einen kurzen Bericht über die Verwendung der Mittel abgibt. 
 

 Beschlussvorschlag: 
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Dem Schulzentrum Sande wird für einen Zeitraum von drei Jahren ein 
jährlicher Zuschuss in Höhe von 3.000 € zur Beschäftigung zusätzlicher 
pädagogischer Mitarbeiter und zur Unterstützung des pädagogischen 
Konzeptes gewährt. 
 
Der Anteil für das Jahr 2009 in Höhe von 1.500 € ist im 
Nachtragshaushaltsplan 2009 zu berücksichtigen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen; 1 Nein-Stimme; 2 Enthaltungen 
  
  
  5. Ersatz eines Kombispielgerätes an der Grundschule Cäciliengroden 

Vorlage: 106/2009 
  

Auf Nachfrage eines Ausschussmitgliedes erklärte die Verwaltung, dass 
das Spielgerät umgehend nach erfolgter Lieferung aufgebaut wird. 
 
Die Schulleiterin der Grundschule Cäciliengroden wies ausdrücklich darauf 
hin, dass die Gründe für die verzögerte Ersatzbeschaffung für das 
abgängige Spielgerät in internen schulischen Abstimmungsprozessen 
liegen und nicht an der geleisteten Arbeit der Verwaltung. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, ein Kombispielgerät für die Grundschule 
Cäciliengroden zum Preis  von 19.818,26 € zu beschaffen. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
  6. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

- - - 
 

  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:00 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


